

扩投资，多部门再发力

传媒之声

叩问苍穹 追梦不止

5月10日，天舟六号货运飞船发射任务取得圆满成功。天舟货运飞船再度为“太空之家”送货，支撑载人航天工程的“补给线”。在全面贯彻党的二十大精神开局之年，中国空间站应用与发展阶段的首次飞行任务告捷，激动人心、催人奋进。

从天舟一号货运飞船发射成功以来，六载光阴，天舟穿梭寰宇，见证着我国航天事业自主创新能力的显著增强。从货物舱和推进舱的优化设计，到国产型号规格比例和数量比例大幅提升，再到关键元器件实现100%国产化、成为世界上现役货物运输能力最大的货运飞船……天舟货运飞船的创新突破，是“加快实现科技自立自强”的具体体现，是广大航天科技工作者“敢于战胜一切艰难险阻，勇于攀登航天科技高峰”的生动缩影。

习近平总书记强调：“让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远，早日实现建设航天强国的伟大梦想。”太空探索永无止境，追梦之路永不停歇。首次飞行任务告捷，既标志着新的抵达，也意味着新的开始。仰望星空、脚踏实地，奋勇拼搏、再接再厉，逐梦苍穹的画卷定会更加壮丽。

(据《人民日报》)

用鲜花装点生活

“五一”假期虽然过去了，但“节日经济”依然提振着鲜花消费的热情。不久前开幕的2023北京牡丹文化节，延庆区旧县镇妫州牡丹园展出100多个品种、10万余株牡丹，吸引众多游客前来观赏。亚洲最大的鲜切花交易市场云南昆明斗南花卉市场，从早到晚都是热闹繁忙的景象。从聚焦玫瑰到百花齐放，从节庆礼品到日常消费，从馈赠他人到取悦自己，鲜花消费走向多元多样。

“卖花担上，买得一枝春欲放。”用鲜花装点生活，既能在装饰家居时收获审美体验，也能在观赏养护中熨帖心灵，是一种融入日常又跳出日常的美好。不为重要场合、不挑特殊日子、不用繁复包装，在路过街边的小花店、地铁站外的小摊点时，在生鲜超市、外卖平台采买时，随时、随手购置的一束鲜花，成为居家环境的“软装”。

无论是季节性的栀子花、荷花、桂花，还是四季不断的玫瑰、百合、康乃馨，鲜花如同一件常换常新的艺术品，彰显了购花人的生活趣味和审美品位。不仅如此，在醒花、修剪、插摆、换水的过程中，人与花的联系更紧密，与自然更亲近。看着亲手照料的鲜花从含苞待放到尽情盛开，买花带来的愉悦感进一步提升。

(据《经济日报》)

脚踏实地推进品牌建设

5月10日，2023年中国品牌日活动将在上海世博展览馆启动。从人民日报“美好博物馆”快闪店，到中国空间站1:10模型；从“雪域先锋号”盾构机模拟驾驶舱，到电影《流浪地球2》里的工程机械设备……亮点纷呈的展览和活动，立体展示中国品牌的新成果新形象，擦亮经济大国的“金字招牌”。

质量是品牌的基础，品牌是高质量发展的重要象征，加强品牌建设是满足人民美好生活需要的重要途径。近年来，越来越多中国企业增强品牌意识，把握发展机遇，打造出一批知名度高、美誉度强、影响力大的优秀品牌。这既更好满足了人民群众对美好生活的向往，也积蓄了推动高质量发展的新动力、新势能。

(据《光明日报》)

最近，多个部门围绕扩投资作出部署安排。国家发展改革委提出加快推进充电桩、储能等设施建设和农业农村部召开专题会议强调扩大农业农村有效投资，交通运输部明确加快水运基础设施建设……专家表示，今年以来，有效投资持续扩大，投资增速较去年提升，随着更多针对性政策措施出台落地、重大项目开工建设，投资稳定增长的形势有望延续。

有力有序推进重大项目建设

加快推进重大项目建设，是扩大国内需求、稳住经济大盘的重要支撑。今年一季度，重大项目建设加快推进，有效投资持续扩大，资本形成总额对经济增长贡献率达34.7%，拉动国内生产总值增长1.6个百分点。

二季度以来，更多重大项目落地。4月底，我国首个数字孪生流域建设重大项目——长江流域全覆盖水监控系统建设项目开工建设，项目总投资5.97亿元。5月10日，国家150项重大水利工程之一的江西省鄱阳湖康山蓄滞洪区安全建设工程开工建设，工程总投资11.65亿元。

围绕积极扩大有效投资，国家发展改革委日前明确提出，要有力有序推进“十四五”规划102项重大工程及其他经济社会重大项目建设，强化土地、用能、环评等要素保障。

交通基础设施具有投资规模大、落地见效快的特点，是扩内需的重要领域之一。5月11日，交通运输部召开会议，提出要聚焦发挥重大项目牵引作用，积极协调强化保障，着力扩大交通有效投资。

交通运输部综合规划司副司长苏杰介绍，一大批交通重大项目正有序推进，各省级交通运输主管部门陆续制定年度投资目标任务，多个省份预期交通投资规模均超过3000亿元。“我们将在保持投资规模基础上，进一步扩大交通有效投资，加快推进重点项目审批和建设，加强对重点项目跟踪、协调、调度，科学有序推进项目实施，防范化解风

险，在稳增长中切实发挥交通投资的重要作用。”苏杰说。

进一步释放农业农村投资需求

今年以来，农业农村投资稳步恢复。数据显示，一季度，农业投资同比增长13.3%，高于整体投资增速8.2个百分点。

“当前，乡村需要建、应该建的还有很多，而且这些对基础产业拉动很大，农业农村投资有空间。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德说，据测算，改造一亩设施大棚可拉动钢材消费近2吨、水泥0.5吨，预计未来5到10年农业农村投资需求近15万亿元。

5月5日，农业农村部召开2023年全国扩大农业农村有效投资工作会议，提出要进一步释放农业农村投资需求。进一步加强重大政策和项目谋划调研，用好用足用活财政支农资金；进一步加强投融资模式创新，促进财政投入与金融社会资本互联互通；进一步加强财政资金执行和项目监管，确保项目资金规范安全使用。

“我们将健全政府投资与金融和社会投入联动机制，引导更多资金投向高标准农田、仓储保鲜冷链物流、现代设施农业、农村人居环境整治提升等建设领域，形成有效投资拉动效应。”曾衍德说。

大中型灌区建设和改造是保障粮食安全的重要基础。5月6日，水利部召开会议，提出加快推进现代化灌区建设，拓宽现代化灌区建设资金筹措渠道。水利部农村水利水电司司长陈明忠表示，今年，将再改造、再新建一批大中型灌区。截至目前，已开工

120余处灌区建设改造项目。

激发民间投资活力

扩投资，专项债券作用突出。今年《政府工作报告》提出，今年拟安排地方政府专项债券3.8万亿元。

“财政部正持续强化专项债券管理，指导地方用好地方政府债券资金。”财政部预算司副司长李大伟说，将债务限额及时下达各地，并督促地方做好2023年新增债券发行使用工作，持续推进重点项目建设，推动尽快形成实物工作量。加强专项债券投向领域负面清单管理，严禁将专项债券用于各类楼堂馆所、形象工程和政绩工程。

民间投资占全社会投资一半以上，是扩大有效投资、扎实稳住经济不可或缺的重要环节。专家认为，政府投资和政策激励要有效带动全社会投资，应持续鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设，激发民间投资活力。

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示，“十四五”规划102项重大工程重点领域任务已细化分解到具体项目，吸引民间资本参与；去年以来各地推介的5万余个项目中超过9000个吸引到民间资本参与，涉及民间投资2.9万亿元，民间资本参与国家重大工程和补短板项目的积极性不断提升。“我们将会同有关方面，通过建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制、积极向民间资本推荐吸引力强的项目、继续通过政策性开发性金融工具等支持民间资本参与的重大项目、加大对民间投资项目的信贷支持等措施，使更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。”孟玮说。

(邱海峰)

图片新闻

贵州岑巩：惠企纾困助力县域经济发展



近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县积极采取融资贷款、减税降费、发放创业场所租赁补贴等举措，为辖区企业解困纾困，有力保障企业稳定有序运行，确保实现全年经济平稳有序增长。
唐鹏摄